

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . . . 10— K  
Fél évre . . . . . 5— K  
Negyed évre . . . . . 2-50 K

Egyes szám ára 10 filler.

Megjelenik szerdán és szombaton.

**BAJA**

**Szerkesztőség**  
és  
**kiadóhivatal**

Baja, br. Eötvös József-utca 2. sz.  
(Városi bérház, posta-épület)  
Telefon-szám 116.

Felolvas szerkesztő és lapfőtudós: **Meskó Zoltán.**

**Az országos gazdaggyűlés Temesváron.**

Előestéje lesz a temesvári nagygyűlés a gazdák sorsára jelentős eseményeknek. A mai parlament helyébe új következik. Milliónál is több új választópolgár lesz a mérkőzésnél, akiknek zöme már nem a földmivelő, nem a falu sorsával törődik. Minden épkezláb emberre szükségünk lesz, ha befolyásunkat az ország sorsának intézésére nem akarjuk csökkenteni engedni, hanem növelni. Hogy pedig erre a növelésre elég okunk van, semmi sem bizonyítja jobban, mint a mezőgazdasági érdekek ellen különösen a vámvédelem ténnyel mutató és egyre erősbbő támadások minden oldalról. Ha gyengébbek leszünk az új parlamentben, ezek a támadások keserves jövőt zudíthatnak ránk.

Itt a pártpolitikával, ott az osztálygyűléssel iparkodnak ékeket verni közénk, holott még a legkisebb falusi gazda is tudja már, hogy a gabona vámját fenn kell tartani s ez a kívánság sem egyik, sem másik párt kizárólagos jelszava nem lehet, mert a gazdálkodás vámvédelmét kormánypártnak és ellenzéknek egyaránt követnie kell.

Kétségtelen az is, hogy, ha a gazdatársadalom — végső eset-

ben — külön párttá tömörülne veszélyeztetett jövője érdekében, e párt nagy és hatalmas lenne, de épp azért mutat bölcs önmérsékletet a pártpolitikai elhatározás terén a gazdaosztály, hogy osztálypolitika vádjával ne illessék. Radikális és szocialista jelzőkkel alakulnak osztálypártok, amelyek a gazdatársadalom ellen irányítják nyilait, a szervezett gazdatábor mindezáltal a meglévő pártok keretén belül akarja kivívni jogos követeléseit.

Igen nagy érdekek fűződnek azonban ahhoz, hogy e pártokon belül az agrárius képviselők többségben legyenek. A június 17-iki nagygyűlés sikerétől nagyon sok függ e tekintetben.

Ha a temesvári nap kiállása a gazdatársadalomhoz illően erőteljes lesz, akkor nem csupán a jelöltek iparkodnak fogadást tenni az agrárprogrammra, hanem a választók ezrével csatlakoznak a zöld agrárlobogóhoz.

A temesvári nagygyűlésre való jelentkezés idejét meghosszabbították. E napokban folynak az utolsó jelentkezések. Gondolja meg minden egyes gazda, aki csak teheti, hogy mulasztást követ el, ha elmarad e nagyszabású gyűlésről. Ma talán

sajnálja azt a 20—30 koronát, amibe az utazás kerül Temesvárra, de úgy lehet, hogy tisztesen, százszorososan fizeti meg ezt a költséget, ha majd az agrárius követeléseket elbuktatják. Ez a bukás a mezőgazdák, a földmivelő nép nagy tömegének a csődjét jelentené. Ennek a megakadályozására pedig valamennyi gazdakörnek szövetkeznie és községnek csatásorba kell állni — Temesváron.

**A bajai dalárda pünkösd-hétfői dalestéje.**

Sok oly kincse van Baja városának, melyet ennek közönsége vagy nem ismer, vagy nem becsül meg eléggé. Ilyen kincs ez a mi kis dalárdánk is, ez az értékes klenódium, mely hétfőn csillogtatta ismét ragyogó fényét — de sajnos, csak kevés, bár igen distingvál, előkelő publikum előtt.

A téli próbák fáradságos munkájának eredményét, mondhatjuk, annak a diadalát aratták le a dalárdisták ez estélyükön. A gyönyörűen előadott dalok közül a finn dalok és Wagner Tanhauserének „Zarándokok kara” váltak ki. Az első finndal

lány harangszerű zsongásából ércesen vált ki Fogt Ferenc remek basszus hangja, míg a másik darabnak sóhajszzerű kíséretéből Schwerer F. dr. kellemesen kicsendülő érzésteljes baritonja gyönyörködtette a hallgalóságot. De mégis, az estély koronája a „Zarándokok kara” volt. Ezt a nehéz dalt oly precizitással, a benne rejlő finomságok legművésziesebb kidolgozással adták elő, hogy méltán érdemel dicséretet ez a kis dalárda, de főképp annak karmestere: Éber Sándor tanár, aki a tanítás és vezetés munkájából most vizsgázott le előttünk „kitüntetéssel.”

Bizvást reméljük, hogy dalárdánk ezentúl még löbb diadalt fog aratni itt is, máshol is, csak legyen közönségünkben nagyobb megértés és kevesebb közönyösség.

**A Baja-vidéki r. kath. tanító-egyesületek nagygyűlése.**

F. é. június 2-án tartották Baján a Bajavidéki r. k. tanítóegyesületek rendes nagygyűlésüket.

Dr. Zgama Károly egyházi elnök, mélykúti plébános mély gondolatokkal telt beszédjével megnyitotta a nagygyűlést, rámutatván azon vezérekre, melyeket a r. kath. tanítók mindenkor szem előtt kell tartaniuk.

Az üdvözlések előterjesztése után Greiner Gyula tan. egyll. titkár, ma-darasi tanító titkári jelentését a val-

**Kékkő,**  
**réz kénpor,**  
**kénmáj és**  
**raffiaháncs**

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.

**Rézkénporló,** szabadalmazott **Permetező**



kivehető szélkazánal,  
tökéletes berendezéssel,

Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű. (Napjegyű.)

Mindennemű permetező alkatrészek kaphatók

**Drescher Gyula vaskereskedésében Baján.**



lásoktatásnak az iskolából való kiküszöbölése elleni tiltakozással végezte be, mely tiltakozást a naggyűlés egy szívvvel s lélekkel magáévá tette.

Dr. Boróczy Kálmán bajai ügyvéd magas szárnyalású beszédében felhívta a tanítótságot arra, hogy szociális tevékenységével legyen a nép anyagi javainak is előmozdítója.

Ezután Gábel Gyula székesfővárosi ny. tanító adott gyakorlati tanítást az írva-olvasás tanításáról, Gábel-féle módszer szerint. Fáradozását a naggyűlés zajos tapsokkal jutalmazta.

Az állandó pénzügyi bizottság jelentése, a tételek felolvasása s a könyvtárnoki jelentés után következett a tisztujtás.

Dr. Zgama Károly tan. egyh. elnök, mélykuty plébános lemondása után egyhangulag Bászler István esperes, garai plébános választotta meg egyházi elnöké.

A naggyűlés után a szépen sikerült ebéd alatt több toast hangzott el, melyek éltették a szentatyát, a királyt, az úr érseket, a régi és új elnököket a tanítótsággal együtt.

Az egész naggyűlés azt a benyomást tette ránk, hogy a Bajavidéki róm. kath. tanítósg szívvvel-lélekkel ragaszkodik az egyházhoz, a hazához és igazán azon van, hogy a magyar népet boldogulásra vezesse.



létszámát szaporítani fogják, így akarnak maguk mellett hangulatot kelteni. Ez azonban a legkevésbé hihető és igazán nagy rosszmájúság kell ahhoz, hogy ebben a szomorú világban reklám-betörésről mernek beszélni.

## Hirek.

**Új vezérlikár.** Meskó Zoltán törvényhatósági bizottsági tagot a Gazdák biztosítási szövetekezte vezértikrává nevezte ki és megbízta a szegedi vezérképviselőség vezetésével.

**Eljegyzés.** Hirsch Imre Kaposvárról eljegyezte Rósenberg Rózsikát, dr. Rósenberg Samu leányát.

**Névmagyarosítás.** Kiskoru Toth Imre, Lajos és László bajai lakosok családi nevüket belügyminiszteri engedéllyel „Timár“-ra változtatták.

**A belügyminiszter jóváhagyta** a leteleplésről, a községi díjlekkel való felvételről és fizetendő díjakról mult évi december hó 29-én alkotott törvényhatósági szabályrendeletet.

**Juniális a Lökertben.** A katolikus Legényegylet juniálisát f. hó 11-én urnap délutánján tartja meg a Lökertben. Délután 2 órától kezdve érdekes társasjátékok, versenyek, térzene, tombolajáték, utána pedig tánc mulattatja az ifjuságot kívirradtig. Belpó-jegy 70 fillér.

**A rendőrség és csendőrség.** Dr. Kelemen József törvényhatósági biztag indítványt adott be a közgyűléshez, melyben utasítani kéri a rendőrhatalóságot, hogy a csendőrségtől minden 24 órában szerezzen értesülést a rendőrségi Utasítás 102. §-a alapján az ott folyamatban lévő ügyekről, ezen ügyeknek önmálló nyomozását a csendőrség kezéből vegye ki, azokat a rendőrhatalóság bünyűgyi osztálya vegye át mindenkor irányítás és vezetés végett.

**Englmann Adolf** kerékpárját a Reich Bernát cég udvaráról elemelték és a rendőrség megindította a nyomozást. Annyit megállapítottak, hogy 19 év körülüli suhanc volt a tolvaj, akik mindketten a gépen ülve Szt.-Janos felé vették utjukat.

## Diák-öngyilkosság.

Rövid hír jelent meg a lapokban, mely arról szólt, hogy egy gimnazista Szegeden föbelölte magát. „A diák nagyon elgánsagn jár, mindennapos alakja volt monoklivál a szegedi környéknek, este pedig a — mozinak.” Az öngyilkosságot is egészen úgy követte el, amint a mozinban látta: finom cigarettával a kezében, karosszékben ülve . . . Intézkedett, hogy temetésén a legjobb cigánybanda

huzza a legszebb dalokat. Levelét így fejezi be:

— Látjátok fiuk, ezen is át tudtam esni . . .

Érdemesnek tartom, hogy egy kissé bővebben foglaljuk össze ezzel a tragikus eseménnyel; nemcsak azért, mert az illető egykor nagyon közel állott a szívemhez, hanem azért is, mert ő már éppen a harmadik ugynevezett barátain közül, aki ifjan, amikor még az igazí életet még nem is ismerheti, mikor a mi hitünk szerint semmi komoly és elfogadható oka az életet eldobni nem lehet: — egy könnyelmű és elkeseredett pillanatban rövid és előkelőnek lát-szó gesztussal pontot tesznek rövid és haszontalan életük után.

Megbocsássatok drága halottaim, de a ti sirhalmatoknál — ha sokat is — de nem nagy részvételt idézők. Azt hiszem (és ez már inkább a követőiteknek szól), hogy a ti életek soha nem ért többet, mint amennyire magatok becsültétek: semmit . . . Mert vajjon lehet-e értéke egy olyan életnek, melyet — mint a jelen esetben — egy könnyűvérű kardalosnő kedvéért feláldozunk?! Vajjon mit hihettél te, szegény elköltözött, hogy az, akit te a szó szoros értelmében: halálosan szeretted: — ejt-e egyetlen öszinte könnyecsetet állott homlokodra? . . .

Óh, — látom a jelenetet lelki szemem előtt — amikor lassan lépdegelt a kis nő koporsód után és selyem zseb-kendőjével gyakran törölte a megbabonázó szemét és fitos orrocskáját, — jól vigyázt, hogy a festéket el ne törölje rózsás arcán és büszkén tekintett a tömegre, amikor egyik-másik beavatott megjegyezte: — Nézd, e miatt . . . ezért halt meg.

Hát érdemes ezért meghalni? Nem, még élni sem érdemes azért, hogy egy kis kardalosnőt büszkévé tegyen a halálunk . . .

És ti, édes barátaim, a kik oly sietve dobjátok el magatokat ezt a drága — meglehet szomorú — életet; nézzetek körül e legfrissebb sirhalmonál: a cigánybanda velőkig ható muzsikája: az állumpolt éjszakai mámorával összes bünciték tudatára fog ebreszteni.

Talán kijózanodtok . . .

# -APOLLÓ- mozgó színház

Baján. a kisvásártéren.

Bérletben. Rendes helyárak.  
Szerdán, június hó 3-án és  
csütörtökön, június hó 4-én.  
Szenzáció! Nagy ujdonság.

## A halál szigete

Szerelmi dráma 5 felvonásban.

MŰSOR:

1. Izgalmas vadászat.
2. Ventingia.
- 3-7. A halál szigete.
8. Fekete és fehér feleség.

Szombaton és vasárnap

## Nagy rejtvény pályázat,

50 korona díjjal.

HELYÁRAK: Pályó 5 szénélre 5 K, számozott zártszék I.—korona, I. hely 70 f, II. hely 50 f, III. hely 30 f. Jegyek előjegyezhetőek a naggyűlésben. Telefon szám 178.

B. pártfogást kér tisztelettel az „Apolló” mozgó.

# Urania

mozgó színház Baja.

Telefon 186.

Tulajdonos: Szilágyi György.

Bérletben. Rendes helyárak.

1 napig. SZERDÁN 1 napig,  
este fél 9 órakor

## Utolsó találka

Színmű 3 felvonásban.

**A legujabb szalontangó**  
táncolják híres párisi színészek.

MŰSOR:

1. Urania Híradó.
2. Palkó ajándékot kap.
3. Dráma a levegőben.
4. Tangó.
- 5-7. Utolsó találka.
8. Vén skatulya.

Szíves támogatást kér

„Urania” tudományos színház.

## Eladó trafik.

Baján a legforgalmasabb helyen (Szent István-tér 5-ik szám) szálloda, kávéház, bankok és piac közelében jutányos áron ELADÓ. Bővebbet CZINGEL GÉZA tulajdonosnál.

A bajai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

4250—1914. tkvi sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-  
KIVONAT.

Dr. Csihás Imre ügyvéd végrehajlatónak Budimácz József végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 400 K tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a bajai kir. járásbíróóság területén levő, Baja városában fekvő s a bajai 833. sz. tkvi betétben A. I. 1.—2. sor 1223. és 1224. hrsz. a. foglalt Darázs-utcában 49. ö. i. sz. alatti házra és beltelekből Budimácz József felerész jutalékára 758 kor. kiküldött árban, — de az özv. Budimácz Jánosné Kulisics Mária javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartásával, — elrendelte.

Az árverést 1914. évi június hó 19. napján d. u. 3 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kiküldött ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kiküldött ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában foglalt arfolyammal számított, óvadékképes értékpapírban a kiküldötttel letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismerőnyvt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. évi LX. t. c. 147., 150., 170. §§-ai és az 1908. évi XLI. t. c. 21. §-a.)

Az, aki az ingatanért a kiküldött árnál magasabb ígérlet tett, ha többet igérni — senki sem akar, kötele nyomban a kiküldött ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908. XLI. 25. §.)

Baja, 1914. évi március hó 31. n.

Dr. KÓSA s. k. kir. jbró.

A kiadmány hitelül:

VARGA IMRE kir. telekkönyvvezető.

— Egy elegánsan butorozott —

**! SZOBA !**

—: kiadó. —:

Tudakozódní lehet a kiadóhivatalban.

**Uj szállítási vállalat.**

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

Baján, Tóth Kálmán-utca 27. sz. alatt

**szállítási vállalatot**

létesítettem.

Elvállalok mindenemű vasuti és hajózási fuvarozást valamint butorszállítást és

**egész költözködéseket**  
jutányos ár mellett.

Amidőn gyors és megbízható kiszolgálásról biztosítom a t. közönséget, egyben nagybecsű támogatását kérem és vagyok kiváló tisztelettel

**Manhold-féle**

szállítási vállalat

Baja, Tóth Kálmán-utca 27. szám.  
Telefonszám 192.



**Kárpitos üzlet átvétel.**

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy Baján, a Milassin-féle házban lévő volt Komlósy-féle

**kárpitos üzletet átvettém**

és azt neven alatt tovább folytatom. Egyttal értesitem, hogy minden e szakmába vágó munkákat, ugymint:

uri- és szalonszoba butorokat, díszítéseket, függöny feltevéseket, valamint mindennemű javításokat pontosan és gyorsan elkészíték, miért is kérem a nagyérdemű közönséget, hogy engem becses pártfogásával megtsiztelni kegyeskedjen.

Maradtam kiváló tisztelettel

**Bernhart István kárpitos.**



Szent László utca 20. számú

**- HAZAM -**

és a Jaukói dűlőben 606 □-öl

**SZÖLLŐM**

— szabad kézből eladó. —

**Babócsay Károly**

uri szabó.



**Eladó földbirtok.**

CSONGRÁD-megyében,  
Szenteshoz 10 kilométer távolságra

188 hold (à 1100 négyszögöl) prima föld, nagyobb része herének való, most is sok here van benne, köves ut mentén, sok gazdasági épülettel és kerttel igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebb felvilágosítást ad

**Kristó József tulajdonos.**  
Szentcs, (Rákóczy-tér.)

**Hirdetések**  
jutányos áron

felvétetnek a

**B A J A**

kiadóhivatalában

Br. Eötvös József-utca 2. szám.

(Városi bérház, posta-épület.)

— Telefon-szám 116. —



**Első bajai ernyőgyár.**



Alapítottatt 1859-ben.

A nálam vásárolt ernyőket 1 évig ingyen javítom.

Illatszerek, puderek, fogkefék, paszták és szappanok.

Himzési előnyomatásokat az ujonnan beszerzett minták szerint készítek.

Sétapálcák nagy választékban.  
Himzőpamut és selyem minden színváltozásban szintén kapható.

Bármilyen ernyőt rendelésre  
24 óra alatt elkészítek.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy üzletemet a **Schlesinger-féle házban tovább vezetem.** A közeledő nyári időnyre legujabb divatu, egyszerű és díszes kivitelű, nagy választéku

**nap- és esőernyők**

árait mélyen leszállítottam, kérem ennek valóságáról meggyőződni. **Himzett Madeira napernyők** minden színben, egyszerűtől a legdíszesebb kivitelűig minden izlésnek megfelelően. Az e szakmába vágó átalakításokat, áthuzásokat és bármilyen komplikált

javitásokat a legjutányosabb árban 24 óra alatt

készítek. Vidéki megrendeléseket a legnagyobb pontossággal eszközölöm. Kérem a nagyérdemű közönségnek eddigi jóakaró támogatását továbbra is fenntartani szíveskedjek.

Kiváló tisztelettel

**Steiner R. utóda Klíma Mária**

nap- és esőernyőgyáros BAJA, Schlesinger-ház.



**Értesítés.**

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a „Bajai Független Ujság“, a „Bajai Hirlap“ és a „Baja“ kiadóhivatala közt az árverési hirdetmények, családi értesítések és felülfizetések hirdetési áraitra nézve a következő megállapodás jött létre:

Ingó árverési hirdetmény . . . 8 K  
Ingatlan árverési hirdetmény . . . 15 K  
Csődhirdetmény . . . . . 20 K  
Eljegyzési hir . . . . . 3 K  
azzal a megjegyzéssel „minden külön értesítés helyett“ 5 K  
Házassági hir . . . . . 3 K  
Gyászjelentés a szövegben . . . 5 K  
a hirdetések közt 3 K  
Részvét köszönő nyilatkozat . 3 K  
Felülfizetések közlése soronként . . . . . 20 fillér.

Tisztelettel a kiadóhivatal.



**Könyvnyomdai munkák**

izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek

**Kazal József**

könyvnyomdájában,  
a Központi szállóval szemben.  
Telefonszám 45.



**Eladó ház.**

Baján, JÓKAI-UTCA 5-ik szám alatti ház szabad kézből eladó. Tudakozódhatni helyhen, Jókai-utca 5-ik szám alatt, vagy levelben

**Balku Gyulánál, Zombor,**  
Bercsényi-ut 18-ik szám alatt.

Egy kitűnő hangu, hat  
:: billentyűs ébenfa ::  
**FUVOLA**  
: jutányos áron eladó. :  
Tóth Kálmán-utca 62. sz.

UJDONSÁG!

Vidor-féle

UJDONSÁG!

# „BUDAGYÖNGYE“

:: meztápszer-különlegesség. ::

Továbbá finom akác és tisztesfü méz.

Kilója I K 40 fillér.

Kapható:

Szukopa Józsefnél,

Budapesti-út 57. szám alatt.

Megrendelésre házhoz is szállítom.

## Kiadó egy bolthelyiség

az Arany János-utca és Rövid-utca sarkán, a Reiter-féle üzlet mellett, valamint

## egy 3 szobás utcai lakás

Bethlen Gábor-utca 2. szám alatt. Bővebbet a BAJA kiadóhivatalában.

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

# KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45 **Vörösmarty Mihály-utca 6** Telefon 45

Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésebb kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

Felvétetik egy fiu

## tanulóul

Kazal József könyvnyomdájában.

## Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság.

A társaság elvállal biztosításokat tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelkezésére áll. Díjmentes olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltányosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.

**Könyvkiállító főügynökség: B A J A.**

(Városi bérház.)